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Abstract: Our paper presents technological and typological observations acquired from the analysis of 

lithic items lot discovered in Croitori village, Dâmbovița County. Neolithic collections studies in sites 

from Southern Carpathian area are rare; therefore, in this context even collections from field research, 

such as our case, may provide important technical data, namely the exclusive use of raw material sources 

(Balkan flint and Carpathian obsidian), and information about production of narrow, thin laminar blanks 

(blades and bladelets). 

Rezumat: În articol sunt prezentate observațiile de natură tehnologică și tipologică obținute ca urmare a 

analizării unui lot de piese litice provenind de pe teritoriul satului Croitori, județul Dâmbovița. Studii 

ale ansamblurilor litice neolitice din situri de la sud de Carpați sunt rare, iar în acest context, chiar și 

colețiile provenind din cercetări de teren, cum este cazul nostru, pot furniza date tehnice importante, în 

speță utilizarea exclusivă a surselor de materie primă (silex balcanic sau obsidian carpatic) sau despre 

producția suporturilor laminare (lame și lamele).  
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Contextul descoperirilor și considerații crono-culturale 

În cursul unei campanii mai vechi de cercetare de suprafață desfășurată pe cursul 

mijlociu al râului Neajlov au fost reperate, într-un areal de cca. 4 kmp, trei zone ce 

prezentau concentrări de material arheologic atribuit Neoliticului timpuriu (Pl. 1).  

 Primul punct este situat pe terasa înaltă a Neajlovului, la cca. 700-1000 m sud față 

de capătul estic al satului Croitori, com. Uliești. De pe o suprafață de cca. 150 × 70 m a 

fost adunat un lot de piese litice, dar și fragmente ceramice, rulate, dar care au putut fi 

încadrate culturii Starčevo-Criș1. În aval, pe aceeași parte a terasei înalte a Neajlovului, 
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la nord de satul Petrești, comuna Corbii Mari, la cca. 600-700 m de punctul din satul 

Croitori, au fost reperate alte câteva piese litice, dar și material ceramic. Acesta din urmă 

numără puține fragmente și nu este concludent din punct de vedere crono-cultural, 

fiind descoperite atât funduri de vase realizate la roată rapidă (medievale sau moderne), 

două fragmente din lut cu nisip de granulație medie, dar și un fragment dintr-un vas cu 

pereți groși, realizat din pastă cu multe păioase și cariopse, asemănătoare celei utilizate 

în cazul fragmentelor ceramice din satul Croitori (Pl. 2). 

 Distanța dintre cele două puncte, prezența în ansamblurile litice din cele două 

zone de interes arheologic de la Croitori și Petrești a unor piese din obsidian, precum 

și rezultatele analizelor fizice efectuate pe aceste piese2 ne determină să luăm în 

considerare posibilitatea ca limita locuirii Starčevo-Criș, ce prezenta o concentrare de 

artefacte în satul Croitori, să poată fi lărgită, integrând și materialele din satul 

Petrești, nepublicate anterior.  

 În aceeași zonă, pe terasa de pe cealaltă parte a râului, în satul Grozăvești, în 

punctul Curtea lui Costică Lehăduși au fost descoperite fragmente ceramice Starčevo-

Criș, dar neînsoțite de utilaj litic3. Materialul ceramic din acest punct a fost încadrat, la 

nivel de ipoteză, în faza III B a culturii Starčevo-Criș4. 

 Având în vedere asemănarea materialului ceramic din cele două areale situate 

de-o parte și de alta a Neajlovului, considerăm că o legătură cronologică între cele 

două puncte poate fi posibilă, marcând un tip de locuire mai complex la nivel 

cronologic Starčevo-Criș. 

Cu aceste precizări, considerăm că lotul litic analizat ar putea fi încadrat în una 

din fazele târzii ale culturii Starčevo-Criș. 

Materialul litic 

Colecția de material litic recuperată din punctele Coitori și Petrești cuprinde 29 de 

piese din silex, obsidian și materii prime indeterminate (Tabel 1), reprezentând, în 

principal, suporturi laminare retușate și neretușate. 

Cu excepția materiilor prime indeterminate, eșantionul este format exclusiv din 

materii prime alogene, dominate de silex asemănător tipului balcanic (crem-

gălbui/maroniu-gălbui mat, cu textură fină și puncte fosilifere alburii) (Pl. 3). Acest tip 

de silex a mai fost semnalat în cazul unor industrii neolitice provenind din situri 

localizate în Muntenia, sudul Moldovei și centrul Transilvaniei, în contexte Starčevo-

                                                 
2  Determinarea sursei de materie primă în cazul pieselor din obsidian a fost posibilă datorită 

amabilității d-lui dr. B. Constantinescu și a d-nei D. Stan, de la Institutul Național de Fizică 

și Inginerie Nucleară „Horia Hulubei”, Măgurele și a d-nei dr. A. Boroneanț, de la Institutul 

de Arheologie „Vasile Pârvan”, București, cărora le mulțumim și pe această cale. 
3  Ilie 2005, 64. 
4  Frînculeasa 2006, 46; Frînculeasa 2011, 27-9. 
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Criș specifice (defileul Dunării), sau în colecții rezultate din cercetări desfășurate în 

situl paleolitic de la Ciuperceni5. Celălalt tip de materie primă, mult mai slab 

reprezentat, este obsidianul de origine carpatică, identificat ca atare în urma unor 

investigații recente6 (Pl. 4). 

Suporturile laminare (Pl. 5-6), în mare parte fragmente meziale, prezintă caracteristici 

morfometrice asemănătoare – profil rectiliniu sau ușor concav, secțiune transversală 

trapezoidală, negative de desprindere inițiate din același sens, vizibile pe suprafața 

dorsală, fracturi predominant perpendiculare pe planul suportului și margini lungi 

afectate de mici desprinderi semicirculare, distribuite mai mult sau mai puțin uniform pe 

întreaga lor suprafață; dimensiunile suporturilor nu variază semnificativ – valorile lățimii 

se situează între 15-17 mm (lame) sau 9-11 mm (lamele), iar valorile lungimii sunt, în 

majoritate, de 20-26 mm. Atât în privința obsidianului, cât și a silexului balcanic, 

eșantionul analizat este format din piese rezultate din faza de plein debitage sau din cea de 

abandon, fără ca derularea propriu-zisă a producției laminare să fi lăsat produse specifice 

la locul descoperirilor. 

 Piesele retușate, exclusiv meziale, se încadrează în aceeași tendință de uniformizare 

morfologică ca și cele neretușate; din punct de vedere al dimensiunilor, se pare că piesele 

selectate pentru a fi fost modificate fac parte din categoria exemplarelor mai masive, cu 

lățimi cuprinse între 10-13/20-23 mm și lungimi de 27-37/41 mm sau chiar 80 mm. 

Modificările marginilor lungi sunt reprezentate de retușa directă, semi-abruptă, continuă 

                                                 
5  Gurova 2012. 
6  Pentru identificarea originii acestei categorii de materie primă a fost utilizat un spectometru portabil 

- XRF-X-MET 3000TX și o metodologie publicată (Constantinescu et alii 2002; Bugoi et alii 2004). 

Tabel 1. Componența eșantionului litic analizat /  Constituents of lithic sample analysed 
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sau parțială. Din categoria urmelor de folosire vizibile macro- și microscopic, menționăm 

lustrul parțial dispus ventral marginal, observat pe o lamă mezială retușată din silex (Pl. 

5/3) și striațiile oblice paralele, vizibile pe suprafața dorsală a unei lamele proximale din 

obsidian (Pl. 6/1)7. 

 Unica piesă de tip grattoir din eșantion este particularizată de amplasarea frontului 

activ, format din câteva desprinderi razante cu planul piesei, în extremitatea proximală. 

Concluzii  

În ultimul deceniu, au fost publicate o serie de lucrări în care a fost sintetizat stadiul 

cercetării culturii Starčevo-Criș8. Ca urmare, se poate constata faptul că neoliticul 

timpuriu de la sud de Carpați nu a făcut obiectul unor programe de cercetări de 

amploare, așa cum este cazul altor perioade preistorice, ceea ce afectează nivelul de 

cunoaștere al acestui palier crono-cultural atât de important din perspectiva 

neolitizării. În ultimul deceniu, cercetări sistematice în situri aflate la sud de Carpați 

au fost efectuate la Schela Cladovei (Banat)9 și la Măgura (Muntenia)10, iar cu caracter 

preventiv sau la nivel de sondaje au fost realizate cercetări la Copăcelu–Valea Răii 

(Oltenia)11, Urlați și Seciu (Muntenia)12. 

 Pentru Muntenia au fost recenzate 51 de situri Starčevo-Criș (Harta 1), iar din 

acestea, doar 11 situri au beneficiat de cercetări sistematice, preventive sau de 

diagnostic – Târgușoru Vechi (2 puncte), Dulceanca, Măgura, Ceptura de Sus, 

Brăteștii de Sus, Urlați, Fântânelele, Coțatcu, Vadu Săpat-Budureasca I și Seciu13. Ca 

urmare, studii menite să caracterizeze industriile litice din siturile Starčevo-Criș de la 

sud de Carpați sunt și mai puține14. 

 Am mai sublinia faptul că în zona Munteniei, pentru perioada Sarčevo-Criș, 

prezența obsidianului este semnalat în doar trei situri din cele 51 identificate – Târgșoru 

Vechi15, Croitori și Măgura16, raritatea acestei materii prime putând fi un criteriu pentru 

înțelegerea și definirea caracterului unei comunități în comparație cu altele. 

                                                 
7  Ilustrația a beneficiat de folosirea microscopului digital DigiMicro 2.0 Scale DNT, pus la 

dispoziția noastră de d-na dr. M. Mărgărit, de la Universitatea Valahia din Târgoviște, căreia 

îi mulțumim călduros. 
8  Frînculeasa 2006; Frînculeasa 2009, 11-26; Luca et alii 2011; Mirea 2005. 
9  Dobrescu et alii 2009; Dobrescu et alii 2010; Dobrescu et alii 2012. 
10  Andreescu et alii 2003; Andreescu et alii 2004; Andreescu et alii 2005; Andreescu et alii 2006; 

Andreescu et alii 2007a; Andreescu et alii 2008; Andreescu et alii 2009; Mirea 2011; Thissen 2012. 
11  Iosifaru, Fântâneanu 2004. 
12  Andreescu et alii 2007b, 11-13, pl. 9; Frînculeasa 2011, 22-29. 
13  Frînculeasa 2007; Frînculeasa 2009, 14, 20-21. 
14  Păunescu 1970; Biagi 2011; Nițu, Tulugea 2011; Pannett 2011. 
15  Păunescu 1970, 153. 
16  Determinări inedite realizate de dr. B. Constantinescu și D. Stan în anul 2012. 
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 Pe de altă parte, problematica exploatării și a accesului la sursele de materie 

primă cu caracter ‘exotic’ cunoaște pentru preistoria din Balcani un reviriment 

datorită noilor metode de analiză, promițând să ofere rezultate în termen relativ scurt 

de timp17, fiind, în același timp, nedistructive și necostisitoare. 

 În acest context analiza materialului litic din situl de la Croitori devine utilă, 

chiar dacă lotul de piese este rezultatul unor cercetări de teren, atât prin prisma 

analizei tehnologice, cît și prin faptul că piesele de obsidian au beneficiat de analize 

XRF menite să aducă mai multe precizări asupra originii sursei de materie primă. 
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Pl. 1.  Judeţul Dâmboviţa: localizarea pe harta României (a) şi identificarea punctelor cu 

descoperiri Starčevo-Criş de pe teritoriul satelor Petreşti, Croitori şi Grozăveşti pe o 

hartă topografică a zonei la scara 1:25000 (b) / Dâmbovița County: location on the map of 

Romania (a) and identification of Starčevo-Criş discovery points in Petrești, Croitori and 

Grozăvești villages on a topographic map of the area-scale 1:25000 (b). 

a. 

b. 



Date despre piesele litice din aşezarea Starčevo-Criş... 71 
 

 
  

 
 

 
 

 

 

Pl. 2.  Fragmente ceramice Starčevo-Criş: a. punctul Croitori; b. punctul Grozăveşti; c. punctul 

Petreşti (detaliu pastă, 20 ×) / Starčevo-Criş pottery fragments: a. Croitori; b. Grozăvești; c. 

Petrești (paste detail, 20 ×). 
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Pl. 3. Varietăţi de silex balcanic / Balcanic flint varieties. 
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Pl. 4.  Piese din obsidian din punctele Croitori-Ulieşti (1-3) şi Petreşti-Corbii Mari (4). 

Diagrama spectrală a pieselor din obsidian de la Ulieşti comparată cu cea obţinută 

pentru piesele din obsdian carpatic / Obsidian items in Croitori-Ulieşti (1-3) and Petreşti-

Corbii Mari (4). Spectral chart of the obsidian items from Uliești compared with the one obtained 

for the Carpathic obsidian items. 
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Pl. 5.  Piese litice din silex: 1. lame retuşate; 2. grattoir; 3. lame şi lamele neretuşate (detaliu, 25 ×) /  

Flint items: 1. retouched blades; 2. grattoir; 3. non-retouched blades and bladelets (detail, 25 ×). 
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Pl. 6.  Piese din obsidian (1-3) şi silex (4): 1. lamele (detaliu, 25 ×); 2. aşchie retuşată; 3. fragment 

nucleu (?); 4. ebauche de toporaş / Obsidian items (1-3) and flint item (4): 1. bladelets (detail 

25 ×); 2. retouched splint; 3. nucleus fragment (?); small axe ebauche. 

  

1. 

2. 3. 

4. 



76 Ana ILIE, Loredana NIȚĂ 

 

 

 

Legendă / Legend: 

∙ Situri unde sunt menționate unelte din obsidian (după Păunescu 1970; determinări  

C. Constantinescu, D. Stan, 2012) / Sites with mentioned obsidian tools (according to Păunescu 

1970; samples identified by C. Constantinescu, D. Stan, 2012). 

 

 
Harta 1 / Map 1. Situri Starčevo-Criș cunoscute în Muntenia / Starčevo-Criș sites known in 

Muntenia: 1. Alexandria; 2. Băbăița; 3. Băiești; 4. Bălănești; 5. Bălteni; 6. Bănești; 7. 

Boldești-Grădiștea; 8-9. Boldești-Scăieni; 10. Brebeni; 11. Bucșani; 12. București; 13. 

Bungetu; 14. Butumanu; 15. Cândești; 16. Cioranii de Jos; 17. Ceptura de Jos; 18 Ceptura 

de Sus; 19. Comana; 20. Croitori; 21. Deagurile; 22. Drăgănești-Olt; 23. Dulceanca; 24. 

Fântânele; 25. Gherăseni; 26. Gherghița; 27-27a. Ghinoaica; 28. Godinacu; 29. Grozăvești; 

30. Gura Vitioarei; 31. Homești; 32. Ipotești; 33. Lapoș; 34. Măgura; 35. Mozăceni; 36. 

Păulești; 37. Ploiești; 38. Sărăcești; 39. Slatina; 40. Stejarii; 41-42. Târgșoru-Vechi; 43. 

Tohani; 44. Urlați; 45-48. Vadu Săpat; 49. Vitănești; 50. Coțatcu; 51. Seciu (după 

Frînculeasa 2009, anexa II, harta 3 / according to Frînculeasa 2009, annex II, Map 3).  
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